
 1 

                 管理类专业学位联考 

数学辅导 

                                                                                                                              

关于条件充分性判断题目的几点说明： 

1． 充分性命题定义 

对于两个命题 A和 B 而言，若由命题 A成立，肯定可以推出命 

题 B也成立，则称命题 A是命题 B 成立的充分条件，或称命题 B 是命

题 A成立的必要条件。 

【注意】A是 B的充分条件可以简单地理解为：有 A必有 B ，无 A时 B

不定。 

2． 解题说明与各选项含义 

本类题要求判断给出的条件（1）和（2）能否充分支持题干所 

陈述的结论，即只要分析条件是否充分即可，而不要考虑条件是否必

要。阅读条件（1）和（2）后选择： 

（A）条件（1）充分，但条件（2）不充分 

（B）条件（2）充分，但条件（1）不充分 

（C）条件（1）和（2）单独不充分，但条件（1）和（2）联合起来充分 

（D）条件（1）充分，条件（2）也充分 

（E）条件（1）和（2）单独不充分，但条件（1）和（2）联合起来也不充分 

3． 图示描述 

（1）√（2）×（A） 

（1）×（2）√（B） 
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（1）×（2）×（1）（2）联合√（C） 

（1）√（2）√（D） 

（1）×（2）×（1）（2）联合×（E） 

4． 常用的解题方法 

（1） 直接定义分析法(即由 A推导 B ) 

若由 A推导出 B ,则 A是 B 的充分条件；若由 A推导出与 B 矛盾 

的结论，则 A不是 B 的充分条件。直接定义分析法是解条件充分性判

断题的最基本的解法。 

（2） 题干等价推导法（寻找题干结论的充分必要条件） 

要判断 A是否是 B 的充分条件，先找出 B 等价的充要条件C ， 

再判断 A是否是C 的充分条件。 

（3） 特殊反例法 

由条件中的特殊值或条件的特殊情况入手，导出与题干矛盾的 

结论，从而得出条件不充分的选择。 

【注意】该方法不能用在肯定性的判断上。 
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第 1 章   算   术 

【大纲考点】实数的概念、性质、运算及应用。 

【备考要点】这部分看似简单，但题目往往设有陷阱，容易出错，解

题过程中需更加细心。 

1.1 数的概念、性质与运算 

1 实数的概念与性质 

（1）整数 

自然数N : ,2,1,0 ； 

整数 Z :  ,2,1,0,1,2,  ； 

分数: 把 1 分成 q等份，表示其中 p 份的数，称为分数,记为
q

p
，其中

q表示分母, p 表示分子，读为 q分之 p 。 

当 pq  时，
q

p
称为真分数，如

9

7
,

3

2
； 

当 pq  时，
q

p
称为假分数，如

9

11
,

3

5
； 

由一个整数和一个真分数合成的数称为带分数，
8

7
3,

3

2
1 。 

分母为 100 的分数称为百分数，记为 %x 。 

整除:   k
q

p
 ， kqp ,, 均为整数。 

这里 q称为 p 的约数， p 称为 q的倍数。 

若 1

1

k
q

p
 , 2

2

k
q

p
 ，则称 p 为 21,qq 的公倍数，一般我们感兴趣最小

公倍数;若 1
1 k

q

p
 ， 2

2 k
q

p
 ，则称 q 为 21, pp 的公约数，一般我们关心
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最大公约数。我们可以把两个数的公倍数与公约数的概念推广到若干

个数的情形。 

互质数：公约数只有 1 的两个数称为互质数。 

奇数：不能被 2 整除的数；偶数：能被 2 整除的数。注意，0 是偶数。 

质数（素数）：只有 1 和本身两个约数；注意，2 是唯一的既是质数

又是偶数的整数，2 是最小的质数，大于 2 的质数必为奇数。 

合数：（非质数，约数大于 2），合数是若干个质因数的乘积。4 是最

小的合数。 

    分数的分子、分母同乘或同除以一个非零数，其值不变，即 

aq

ap

aq

ap

q

p









 ， 0a 。 

由此，把一个分数化为与它等值，但分子、分母都较小的分数，

称为约分。根据上述性质，可以把分数化为 qp, 互为质数，此时
q

p
称

为最简分数。 

（2）有理数与无理数 

任何可表为形如
q

p
（其中 qp, 为整数， 0q ）的数称为有理数。

正整数，负整数，正分数，负分数和零，统称有理数。有理数可表示

为有限小数或无限循环小数。 

不能用有理数表示的数，称为无理数。如 2 ， ， e等。 

释例：证明 2 是无理数。 

反证法：设有分数
q

p
，这里 qp, 互质，满足 2

2










q

p
，于是 22 2qp  ， 
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故 p 为偶数；令 rp 2 ，代入上式得 2222 224 rqqr  ，于是 q亦为偶

数，这与 qp, 互质矛盾。 

（3）实数：实数=有理数+无理数（无限不循环小数）。通常用 R 表示。 

实数与数轴上的点可建立一一对应关系。实数 x既可称作数 x，

也可称为数轴上的点 x。 

实数的有序性：即若 ba, 是任意两个实数，则必有 ba  ，或 ba  ，或

ba  。 

1.2 数的分类 

按有理数、无理数分类： 



























































无限不循环小数
负无理数

正无理数
无理数

无限循环小数有限小数

负分数

负整数
负有理数

正分数

正整数
正有理数

有理数

实数

,             0

 

按性质符号分类： 









































负无理数

负分数

负整数
负有理数

负实数

正无理数

正分数

正整数
正有理数

正实数

实数                                 0  

1.3 实数的运算 

实数的四则运算（加、减、乘、除） 

加法满足交换律和结合律；减法是加法的逆运算。 

abba  ， cbacbacba  )()( ， )( baba  。 
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乘法满足交换律、结合律和分配律；除法是乘法的逆运算。 

abba  ， cbacbacba  )()( 。 0,
1









 b

b
aba 。 

加法与乘法满足分配律。 

cabacba  )( ， cbcacba  )( 。 

实数的乘方与开方运算 

乘方运算： aaaan   ， 10 a ，
n

n

a
a

1
 ； 

开方运算： nn aa 

1

，这里若 n为偶数，则要求 0a 。 

一般的   n mn

m

aa  ，这里要求运算有意义。 

例 1.1 请你想好一个数，将它加 5，将其结果乘以 2，再减去 4，将

其结果除以 2，再减去你想好的那个数，最后的结果等于  E 。 

A．
2

1
         B．1         C．

2

3
        D．2      E．3 

解： 32)5(
2

42)5(



xxx

x
。 

 

1.4 绝对值 

正数的绝对值是其本身，负数的绝对值是其相反数，零的绝对值

还是零。 

0

0

,

,












a

a

a

a
a 。 

绝对值的性质 

（1）对称性  aa  ； 

（2）等价性  aa 2 ， 22
aa  ； 
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（3）自比性  aaa   
.0

,0

,1

,1












x

x

x

x

x

x
； 

（4）非负性  0a ； 

【常见考点】若干个非负性质的数之和为零时，则每个非负数均为零。 

（5） bababa  bababa   

由 abbabababa  222 )()( ，故 baba  等价于

0ab 且 ba  ； 

由 abbabababa  222 )()( ， 故 baba  等 价 于

0ab ； 

baba  等价于 0ab 且 ba  。 

【常见考点】等号成立时的条件。 

1.5 比和比例 

dcba
d

c

b

a
::  。 

若 0,0  cba ，则
cb

ca

b

a




 。此因 0

)(

)(












cbb

bac

cb

ca

b

a
。 

正比例关系―两个数的比值一定 )( k
q

p
 ；反比例关系―两个数的乘积

一定 )( kpq  。 

比例的几个重要定理 

（1）更比定理 
d

b

c

a

d

c

b

a
 ； 

（2）反比定理 
c

d

a

b

d

c

b

a
 ； 

（3）合比定理 
d

dc

b

ba

d

c

b

a 



 ； 
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（4）分比定理 
d

dc

b

ba

d

c

b

a 



 ； 

（5）合分比定理  
mdb

mca

db

ca

d

c

b

a









 ；  

（6）等比定理 
fdb

eca

f

e

d

c

b

a




 。 

1.6 平均值 

算术平均值 

设 n个数 naaa ,,, 21  ，称
n

aaa
x n
 21 为这 n个数的算术平均值， 

几何平均值 

设 n个正数 naaa ,,, 21  ，称 n
ng aaax 21 为这 n个正数的几何平均值。 

关于算术平均与几何平均的基本不等式 

（1）对一切 Rba , ，有 abba 222  ， baabba  222 ； 

（2）对任意 0a ， 0b ，有 abba 2 ， baabba  2 ； 

（1）的证明： abbaba 20)( 222  。 

在（2）中，取 0
1


a
， 0

1


b
，可得调和平均不等式 

ba

ab
abba 11

21
2

11



 ， 

事实上，对任意正整数 )1( nn ，若 ),,2,1(0 niai  ，则调和平均、几

何平均和算术平均成立如下的不等式 

n

aaa
aaa

aaa

n nn
n

n











21

21

21

111

 

当且仅当 naaa  21 时，等号成立。 
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1.7 题型归纳 

【题型 1】考察质数、合数、奇数、偶数、最小公倍数等性质 

【提示】掌握并灵活应用这些性质 

例 1.2 记不超过 10 的素数的算术平均数为M ，则与M 最接近的整数

是（）。 

（Ａ）２  （Ｂ）３  （Ｃ）４  （Ｄ）５  （Ｅ）６ 

解：不超过 10 的素数为 2，3，5，7，（注意 1 不是素数） 

4

1
4

4

7532



M ，故选 C。 

例 1.3 某人左右两手分别握了若干枚石子，左手中的石子数乘 3 加上

右手中的石子数乘 4 之和为 29，则右手中的石子数为（） 

（Ａ）奇数  （Ｂ）偶数  （Ｃ）质数  （Ｄ）合数 

（Ｅ）以上结论均不正确 

解：由左×３＋右×４＝29，得右＝（29－左×３）÷４为整数，必

左手的数字为３或７时，才能整除，故右手的数字为５或２，均为质

数，选Ｃ。 

例 1.4 一班同学围成一圈，每位同学的一侧是一位同性同学，另一侧

是两位异性同学，则这班的同学人数（） 

（Ａ）一定是 4 的倍数 （Ｂ）不一定是 4 的倍数   

（Ｃ）一定不是 4 的倍数（Ｄ）一定是 2 的倍数，不一定是 4 的倍数 

（Ｅ）以上结论均不正确 

解：根据题意得到同学的排列规律：…男男女女男男女女…，即有偶
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数个男生和偶数个女生，且男生女生人数相当，自然选Ａ。 

例 1.5 在一条 3600m 的公路一边，从一端开始等距竖立电线杆，每隔

40m 原已挖好一个坑，现改为每隔 60m 立一根电线杆，则需重新挖坑

和填坑的个数分别是  。 

A．50和 40    B．40和50   C．60和30   D．30和60    E．50和50 

解： 90403600  ； 60603600  。 

注意头尾均需竖立电线杆，则原需竖立电线杆 91 根，现需竖立

电线杆 61 根。 

40 与 60 的最小公倍数是 120，则在每 120m 的区间内，原已有

0m 处，40m 处，80m 处，120m 处各一个坑，现需改为 0m 处，60m 处，

120m 处各一个坑，则需要重新挖一个坑和填两个坑，分析至此，对

照五个答案，选 D 即可。进一步 301203600  ，则挖坑数为 30130  ，

填坑数为 60230  。 

若改为植树或树广告牌等需公路两边都要做的问题，则数目通常

要乘以 2。 

【题型 2】考察数的整除 

【提示】数的除法一般要涉及余数问题，当余数为零时，就称为整除。 

例 1.6 某校有若干女生住校，若每间房住 4 人，则还剩 20 人未住下，

若每间房住 8 人，则仅有一间未住满，那么该校原安排女生房间数为

（）。 

A． 4         B．5         C．6         D．7       E．8   

解：设原安排女生房间数为 x，依题意 



 11 

71)1(8204  xxx ； 58204  xxx 。 

当然 75  x ，只能选 C。 

例 1.7 若 n是一个大于 100 的正整数，则 nn 3 一定有约数（） 

A．5        B．6          C．7         D．8      E．9  

解： )1()1(3  nnnnn ，连续两个数相乘，一定可以被 !2 整除，连

续三个数相乘，一定可以被 !3 整除，所以 nn 3 一定有约数 6!3  ，选 B。 

例 1.8  9121 除以某质数，余数得 13，这个质数是（） 

A．7       B．11       C．17       D．23      E．19  

解： 2311329108139121 22  ，所求质数要大于余数 13，必取 D。 

【题型 3】计算含绝对值代数式的值 

【提示】掌握去绝对值符号的三种方法(1)确定绝对值符号内式子的

符号，根据绝对值定义去掉绝对值符号；(2) 利用平方法去掉绝对值

符号；(3)根据绝对值的几何意义去掉绝对值符号。 

例 1.9 实数 cba ,, 在数轴上的位置如题 7 图所示，其中O为原点，则代

数式   ccaabba 。 

 

A． ca 23    B． caba 2    C． ba 2     D． a3    E． cba   

解： cacacbabaccaabba 23)()()(  ，选 A。 

例 1.10（2003.10）可以确定 2




yx

yx
。 

（1） 3
y

x
              （2）

3

1


y

x
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解：（1）
0

0

.2

,2

2

4

.3

,0
3


























y

y

y

y

yx

yx

yx

y

y

x
，不充分； 

（2）
0

0

.2

,2

2

4

.3

,0

3

1



























x

x

x

x

yx

yx

xy

y

y

x
，不充分。 

（1）（2）联合时，
3

1
3 

y

x
不能成立，选 E。 

【题型 4】考察绝对值的非负性质 

【提示】(1) 有限个非负数（式子）之和为零，则其中每个非负数（式

子）必为零；(2) 有限个非负数（式子）之和仍为非负。 

例 1.11 已知 0)2(1 2  yxyx ，那么 xylog （） 

A．1      B．0        C．5       D．16      E．7      

解：根据非负性， 01log
.2

,1

.02

,01
2 


















y

x

yx

yx
，选 B。 

例 1.12 设 zyx ,, 满足条件 12
2

1
54 22  yzyxyx ， 

则  zyx )104( （） 

A．1      B． 2        C．
6

2
       D．2       E．

2

2
     

解：先将等式变形 

 12
2

1
)2(12

2

1
54 2222  yzyyxyzyxyx  

12
2

1
)2( 22  yyzyx 0)1(

2

1
)2( 22  yzyx ， 

所以 22,1,
2

1
 yxyz ，

6

2

18

1
)108()104( 2

1




zyx ，选 C。 

例 1.13（2001.10）已知 22 23  xxxx ，则的取值范围是（）。 

A． 0x     B． 2x    C． 02  x    D． 02  x    E.无法确定   
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解： 22)2(2 223  xxxxxxxx ，则必 0x 和 02x （后

一不等式为平方根有意义，容易忽略）。选 C。 

例 1.14（2004.10） baba 2 。 

（1） 0,0  ba ； （2） 0,0  ba 。 

解：欲使 ba2 有意义，必 0b ，又 aaa 2 ，则 0a ，故（2）是

充分条件。选 B。 

【题型 5】考察三角不等式的应用 

【提示】根据三角不等式 bababa  进行分析解题是每年考试

的难点与热点,处理方法可以从绝对值的运算法则与性质入手,同时

注意三角不等式可以推广到有限个实数之和的绝对值不大于它们的

绝对值之和。 

例 1.15 2 ay 成立。 

（1） 12  ax ；（2） 12  yx 。 

解： 2112222  axxyaxxyay ，选 C。 

例 1.16 已知 31 a ， 4b ， abb  ，则  ba )1( （b）。 

A．1      B．7        C．5       D．16      E．3     

解：由 abb  得 0)1(  ba ，则 7431)1(  baba ，选 B。 

例 1.17 已知  5,2x ， xa  5 ， 2 xb ，则 ab  的取值范围是（e）。 

A．  5,3       B． 5,0        C．  3,1        D． 5,3       E． 3,0      

解：由 325  xxbaab ，又令 5.325  xbxxa ， 

所以此时 0 ab ，选 E。 

【题型 6】一般比例式的计算 
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【提示】比与比例问题在考试中占有一定的比例,处理此类问题的技

巧是设比例系数. 

例 1.18（2002.1）若 k
a

cba

b

cba

c

cba









，则 k 的值等于（a ）

b 

A．1    B．1 或 2     C． 1  或 2       D． 2     E．1 或 2     

解：由合分比定理  

)0(1 












cbak

abc

cba

a

cba

b

cba

c

cba
， 

当然 若 0 cba ，则 k
c

c

c

cba






2

2
，选 B。 

例 1.19 甲、乙两种茶叶以 yx : （重量比）混合配制成一种成品茶，

甲种茶 kg/50元 ，乙种茶 kg/40元 。现甲种茶价格上涨 %10 ，乙种茶价

格下降 %10 后，成品茶的价格恰好保持不变，则 yx : 等于  。c 

A． 1:1       B． 4:5        C． 5:4       D． 6:5      E． 5:6  

解：两种茶叶价格变化前后成品茶价格的变化应为 

kg
yx

y

yx

x
/)4050( 元





与 kg

yx

y

yx

x
/)%9040%11050( 元





 ，现成品

茶的价格保持不变得 
5

4
36554050 

y

x

y

x

y

x
。选 C。 

例 1.20(2002.1)设 6:5:4
1

:
1

:
1


zyx

，则使 74 zyx 成立的 y 值是

（a）。 

A．24       B．36     C．
3

74
     D．

2

37
     E．20  
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解：设 kzyx 
6

1

5

1

4

1

，则
k

z
k

y
k

x
6

1
,

5

1
,

4

1
 ，代入 74 zyx ， 

解得 24
120

1
 yk ，选 A。 

【题型 7】求含有分式函数的最值问题 

【提示】先验证给定函数是否满足最值三条件（1）各项均为正；（2）

乘积（或和）为定值；（3）等号能否取到，然后利用平均值公式求出

最值。 

例 1.21 求函数 )0(
4

3
2

 x
x

xy 的最小值。 

解： 33
22

93
4

2

3

2

3
3

4

2

3

2

3


x

xx

x

xx
y ，所以当

32
3

24

2

3
 x

x

x
时，取

得最小值 3 93y 。 

例 1.22 已知 Ryx , ，且 4 yx ，则 yx 33  的最小值为（b）。 

A． 23       B．18     C．9     D． 22      E． 6  

解： 18323233 4   yxyx ，选 B。 

例 1.23 若 0,0  yx ，且 42  yx ，则 yx lglg  的最大值是（a）。 

A． 2lg       B． 2lg2      C． 2lg
2

1
     D． 2lg3      E． 3lg  

解：根据 222224  xyxyxyyx ， 

所以 2lnlglglg  xyyx ，选 A。 

【题型 8】考察平均值的定义与性质。 

例 1.24 五个不同的数，两两之和依次等于 3，4，5，6，7，8，11，

12，13，15，这五个数的平均值是  D 。 
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A． 8.18       B． 4.8      C． 6.5      D． 2.4      E． 8.3  

解：两两之和意即每个数用了 4 次，五个数的平均值为 

2.4
54

15131211876543





。 

 

1.8 常见应用题型 

一． 打折问题 

【提示】首先选准基准量，注意折扣的变化与利润的关系。 

例 1.25 某工厂产值三月份比二月份增加 10%，四月份比三月份减少

10%，那么( d)。 

A．四月份与二月份产值相等    B．四月份比二月份产值增加
99

1
       

 C．四月份比二月份产值减少
99

1
  D．四月份比二月份产值减少

100

1
 

E.以上结果都不对  

解：根据题意二、三、四月份产值依次为 x， x1.1 ， xx 99.09.01.1  。 

选 D。 

例 1.26(1998 考题)一种货币贬值 15%，一年后需增值多少才能保持

原币值？E 

A.15%    B. 15.25%    C. 16.78%    D. 17.17%    E. 17.65% 

解：设原币值为 a，需增值 x，则 %65.17
85

15
,)1%)(151(  xaxa 。 

选 E。 

例 1.27（1999 考题）某商店商品按原价提高 50%后，7 折优惠，每售
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一套盈利 625 元，其成本 2000 元，问按优惠价售出与按原价售出是

多赚钱还是少赚钱？多 

解：设原售价为 x，则 250062520007.0%)501(  xx （元）。 

多赚 2625-2500=125（元）。 

例 1.28(2004.1)某工厂生产某种新型产品,一月份每件产品销售所

得利润是出厂价的 25%(假设利润为出厂价减去成本),二月份每件产

品出厂价降低 10%,成本不变, 销售件数比一月份增加 80%,则销售利

润比一月份增长(b ). 

A.6%    B.8%     C.15.5%     D.25.5%     E.以上结论均不正确 

解：无妨设一月份每件产品出厂价为 100，则二月份每件产品出厂价

90，成本同为 75。二月份相对一月份利润是 278.1)7590(  ，利润

增长   %808.0
25

2527



。选 B。 

例 1.29（2004.10）A 公司 2003 年 6 月份的产值是 1 月份产值的 a倍。 

（1）在 2003 年上半年，A 公司月产值的月平均增长率为 5 a ； 

（2）在 2003 年上半年，A 公司月产值的月平均增长率为 16 a 。 

解：设月平均增长率为 x，则 1)1(1 55  axax 。选 E. 

二． 运动问题 

【提示】一般利用时间、速度和距离建立方程求解。 

例1.30甲乙两人沿同一路线骑车（匀速）从A区到B区，甲需用30min，

乙需用 40min，如果乙比甲早出发 5min 去 B 区，则甲出发后经 min

可以追上乙。 b 

A． 10      B. 15     C. 20     D. 25     E. 30  
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解：从A区到B区的距离一定，设为 S ，设甲出发后经 t min追上乙，则

此时两人所骑路程一样。故 

t

t

V

V
tVtV

5
)5(




乙

甲
乙甲 ，但

30

40
4030 

乙

甲
乙甲

V

V
VVS ，于是 

min15
30

405



t

t

t
。选B。 

例 1.31 假设地球有两颗卫星 A、B 在各自固定的轨道上绕地球运行，

卫星 A绕地球一周用 h
5

4
1 ，每经过 h144 ，卫星 A比卫星B 多绕地球 35

周，卫星 B绕地球一周用  hC 。 

A．
3

1
2      B．

3

2
2      C．

5

1
3        D．

5

2
3

     
E．

5

3
3  

解：设卫星 B绕地球一周用时为 xh ，则由题意 

5

1
335

144

5

4
1

144
 x

x
。 

例 1.32 在一条公路上，汽车 CBA ,, 分别以 hkm/50,70,80 的速度匀速行

驶，汽车 A从甲站开向乙站，同时汽车 CB, 从乙站出发与汽车 A相向

而行开向甲站，途中汽车 A与汽车 B 相遇两小时后再与汽车C 相遇，

那么甲乙两站的距离为  d。 

A． km2010    B． km2005    C． km1690    D. km1950    E． km1850  

解：设甲乙两站的距离为 S ，则汽车 A与汽车 CB, 相遇时用时为 

)(1950
5080

2
7080

kmS
SS







。选 D。 

例 1.33（2001.1）两地相距 351km，汽车已行驶了全程的
9

1
，问再行

驶多少公里，剩下的路程是已行驶路程的 5 倍？a 
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A． km5.19      B． km21       C． km5.21     D. km22   

解：设再行驶 x km，则 5.195

9

1
351

9

8
351







x

x

x
。选 A。 

例 1.33（2004.1）快慢两列车长度分别为 160m 和 120m，它们相向行

驶在平行的轨道上，若坐在慢车上的人看见整列快车驶过的时间是

4s，那么快车上的人看见整列慢车驶过的时间是（a）。 

A.3s     B.4s     C.5s      D.6s      E.以上结论均不正确 

解：相向行驶，速度相加且相同， 3
120

4

160
 t

t
VV 慢快 。选 A。 

例 1.35（2004.10）甲、乙两人同时从同一地点出发，相背而行，1

小时后他们分别到达各自的终点 A 和 B。若从原地出发，互换彼此的

目的地，则甲在乙到达 A 后 35 分钟到达 B。问甲的速度和乙的速度

之比是（d）。 

A.3：5    B.4：3   C.4：5    D.3：4    E.以上结论均不正确 

解：A 和 B 两地距离为 11  乙甲 VV ，所以 

4

3

12

711







乙

甲

甲

乙

乙

甲

V

V

V

V

V

V
。选 D。 

三． 溶液浓度问题 

【提示】根据溶质守恒来分析浓度的变化。（1）“稀释”问题：加溶

剂，溶质不变；（2）“浓缩”问题：减溶剂，溶质不变；（3）“加浓”

问题：加溶质，但溶剂不变；（4）配制问题：两种或两种以上的不同

浓度的溶液混合配制成新溶液，需要分析溶质或溶剂的等量关系。 

例1.36一个容积为10 L的量杯盛满纯酒精，第一次倒出a L酒精后，用
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水将量杯注满并搅拌均匀，第二次仍倒出 a L溶液后，再用水将量杯

注满并搅拌均匀，此时量杯中的酒精溶液浓度为 49 ％，则每次倒出

量a为( b)L。  

A. 2 55      B. 3      C. 2 45       D. 4       E. 5.4  

解：列方程，纯酒精的含量不变  349.0
10

10

10
)10(








a

a
a

a
 。 

例 1.37 要从含盐 12.5%的盐水 40kg 中蒸去多少 kg 的水分才能制出

含盐 20%的盐水？a 

A.15     B.16     C.17     D.18     E. 以上结论均不正确 

解：设需蒸去 x kg 的水分，则 15%20)40(%5.1240  xx 。选 A。 

例 1.38 把含盐 5%的盐水与含盐 8%的盐水混合制成含盐 6%的盐水

600kg，分别应取两种盐水各多少 kg。5%的 400kg，8%的 200kg 

解：设取含盐 5%的盐水 x kg，含盐 8%的盐水 y kg，则 


















.200

,400

.600%6%8%5

,600

y

x

yx

yx
。 

四． 工程（放水）问题 

【提示】将整个工程（放水）量看成单位 1，然后根据题目条件按比

例求解。 

例 1.39 某项工程 8 个人用 35 天完成了全工程量的
3

1
，如果再增加 6

个人，那么完成剩余的工程还需要的天数是  。C 

A．18       B．35       C．40        D．50      E．60  

解；工程量剩下
3

2
，改为 14 人做，比较选项中几个数字，C 较恰当。 
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或设 40
14

3

2

358

3

1







x
x

。 

例 1.40（1999.1）一项工程由甲、乙两队合作 30 天可以完成，甲队

单独做 24 天后，乙两队加入，两队合作 10 天后，甲队调走，乙队继

续做了 17 天才完成。若这项工程由甲队单独做，则需要（b）天 

A．60        B．70        C．80       D．90      E．100 

解：设甲、乙两队各需 yx, 天完成，
70

11

.1
1

27
1

34

,1
11

30



























x

yx

yx ，选 B。 

例 1.41（2000.1）一艘轮船发生漏水事故，当漏进水 600 桶时，两

部抽水机开始排水，甲机每分钟排水 20 桶，乙机每分钟排水 16 桶，

经过 50 分钟刚好把水全部排完。每分钟漏进的水有（c）桶 

A．12       B．18       C．24        D．30      E．36 

解：设每分钟漏进 x桶， 24503650600  xx 。选 C。 

例 1.42 一个水池，上部装有若干同样粗细的进水管，底部有一个常

开的排水管。当打开 4 个进水管时，需要 4 小时才能注满水池；当打

开 3 个进水管时，需要 8 小时才能注满水池，现需要 2 小时内将水池

注满，至少需要打开进水管（C）个。 

A．8       B．7        C．6        D．5      E．4  

解：设一个进水管效率为 x，排水管效率为 y 。 

则           





















.
4

1

,
8

1

.1883

,1444

y

x

yx

yx
， 

若要 2 小时注满水池，设至少打开 z 个进水管， 
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61
4

2

8

1
2  zz ，选 C。 

五． 平均值（分）问题 

【提示】列方程比较简单。 

例 1.43（2001.1）某班同学在一次测验中平均成绩为 75 分，其中男

同学人数比女同学人数多 80%，而女同学平均成绩比男同学平均成绩

高 20%，则女同学平均成绩为（d）。B 

A．83 分      B．84 分      C．85 分       D. 86 分     

解：设男同学平均成绩为 x分，女同学人数为 y 人，则 

70
8.2

8.12.1
75 


 x

y

xyxy
，女同学平均成绩： 842.170  。选 B。 

例 1.44（2002.1）公司有职工 50 人，理论知识考核平均成绩为 81

分，按成绩将公司职工分为优秀和非优秀两类，优秀职工平均成绩为

90 分，非优秀职工平均成绩为 75 分，则非优秀职工人数为（A）。 

A．30 人       B．25 人       C．20 人       D．无法确定  

解：设非优秀职工人数为 x人，则 

30)50(90755081  xxx 。选 A。 

例 1.45（2002.10）甲、乙两组射手打靶，乙组平均成绩为 171.6 环,

比甲组平均成绩高出 30%，而甲组人数比乙组人数多 20%，则甲、乙

两组射手的总平均成绩是（C）。 

A．140 环     B．145.5 环    C．150 环    D. 158.5 环    

解：设总平均成绩是 x环，乙组人数为 y 人， 

由乙平均成绩=甲平均成绩×（1+30%），得甲平均成绩： 132
3.1

6.171
 ， 
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150
2.2

2.11326.171




y

yy
。选 C。 

例 1.46（2003.1）车间共有 40 人，某技术操作考核的平均成绩为 80

分，其中男工成绩为 83 分，女工成绩为 78 分，该车间有女工（D）。 

A．16 人     B．18 人     C．20 人     D. 24 人     E．28 人  

解：设女工人数为 x人，则 24)40(83784080  xxx 。选 D。 

六． 年龄问题 

【提示】关键选好参照年份，注意：（1）年龄差恒定；（2）年龄同步

增长。 

例 1.47 母女俩今年的年龄共 35 岁，再过 5 年，母亲的年龄是女儿的

4 倍，母亲今年多少岁？C 

A.29    B.30    C.31    D.32    E.33 

解：设母亲今年 x岁，则 315)535(4  xxx 。选 C。 

例 1.48 哥哥 5 年前的年龄等于弟弟 7 年后的年龄，哥哥 4 年后的年

龄与弟弟 3 年前的年龄和是 35 岁，求哥哥今年的年龄？B 

A.22    B.23    C.24    D.25    E.26 

解：设哥哥今年 x岁，弟弟今年 y 岁，则 

1275  xyyx ， 233534  xyx 。选 B。 

例 1.49 甲对乙说：“我在你这个岁数时，你才 4 岁。”乙对甲说：“我

到你这个岁数时，你已经退休 7 年了。”则甲现在是（C）岁。 

A.44    B.45    C.46    D.48    E.50 

解：设甲今年 x岁，乙今年 y 岁，则 

424)(  yxyxy ， 4667  xyxx 。选 C。 
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七． 多比例问题 

【提示】先求最简单地整数比，再根据份额得到对应数值。 

例 1.50 2005 年，我国甲省人口是全国人口的 %c ，其生产总值占国

内生产总值的 %d ；乙省人口是全国人口的 %e ，其生产总值占国内生

产总值的 %f ，则 2005 年甲省人均生产总值与乙省人均生产总值之

比是（D）。 

A．
ef

cd
        B．

df

ce
        C．

de

cf
        D．

cf

de
 

E.以上结果都不对  

解：设国内生产总值为 A，全国人口为 B 。 

则甲省人均生产总值为
%

%

cB

dA




；乙省人均生产总值为

%

%

eB

fA




。 

两者之比为   




%

%

cB

dA

cf

de

e

f

c

d

eB

fA






%

%
。选 D。 

例 1.51（2001.1）一公司向银行借款 34 万元，欲按
9

1
:

3

1
:

2

1
的比例分

配给下属甲、乙、丙三车间进行技术改造，则甲车间应得（D）。 

A.4 万元    B. 8 万元   C. 12 万元    D. 18 万元   E. 17 万元 

解：甲：乙：丙 )18(2:6:9
9

1
:

3

1
:

2

1
 ，故甲： 1834

17

9
 。选 D。 

例 1.52（2002.1）奖金发给甲、乙、丙、丁 4 人，其中 5/1 发给甲，

3/1 发给乙，发给丙的奖金正好是甲、乙奖金差的 3 倍，已知发给丁

200 元，则这笔奖金应为（D）。 

A.1500 元    B. 2000 元   C. 2500 元    D. 3000 元    

解 1：设总奖金为 )1553(15 x ，则 
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  2001520025353  xxxxx ， 300015 x ； 

解 2：总奖金×对应比例=部分奖金，所以 



























5

1

3

1
3

3

1

5

1
1200 总奖金 ，总奖金=3000。选 D。 

例 1.53（2003.1）某公司得到一笔贷款共 68 万元用于下属三个工厂

设备改造，结果甲、乙、丙三个工厂按比例分别得到 36 万元、24 万

元、8 万元。D 

（1）甲、乙、丙三个工厂按
9

1
:

3

1
:

2

1
的比例分配贷款； 

（2）甲、乙、丙三个工厂按 2:6:9 的比例分配贷款。 

解： 2:6:9
9

1
:

3

1
:

2

1
 ，所以（1）和（2）等价且都具备充分性。选 D。 

例 1.54（2003.1）所得税是工资加奖金总和的 30%，如果一个人的所

得税为 6810 元，奖金 3200 元，则他的工资为（C）。 

A.12000 元  B. 15900 元  C. 19500 元  D. 25900 元   E.62000 元  

解：工资加奖金= 22700
%30

6810
 ，工资= 19500320022700  。选 C。 

例 1.55（2003.10）某工厂人员由技术人员、行政人员和工人组成，

共有男职工 420 人，是女职工的
3

1
1 倍，其中行政人员占全体职工的

20%，技术人员比工人少
25

1
，那么该工厂有工人（C）。 

A.200 人  B. 250 人    C. 300 人    D. 350 人     E. 400 人   

解：先易后难，女职工： 315
3

4
420  ，技术：工人=24：25， 
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工人： 300
49

25
%)201()315420(  。选 C。 

例 1.56 父亲与儿子体重之比恰为母亲与女儿体重之比，已知父亲与

儿子体重之和为 125kg，母亲与女儿体重之和为 100kg，儿子比女儿

重 10 kg，那么儿子体重是（B）。 

A.40kg    B. 50kg   C. 55kg    D. 60kg     E. 65kg  

解：
女

母

子

父
 ，则由合比定理

女

女母

子

子父 



，令儿子体重 x，则 

50
10

100125



 x

xx
。选 B。 

八． 分段表示问题 

【提示】对不同的范围，取值不同，留心分段点两端的变化。 

例 1.57 国家税务部门规定个人稿费纳税办法是：不超过 800 元的不

交税；超过 800 元但不超过 4000 元的按超过 800 元部分的 14%纳税；

超过 4000 元的按全稿酬的 11%纳税。已知一人纳税 550 元，则此人

稿费为（C）元。 

A.4500    B. 4800   C. 5000    D. 5400     E. 3500  

解：先判断区间（4000-800）×14=448，所以此人稿费超过 4000 元， 

稿费为： 5000
%11

550
 。选 C。 

例 1.58 自来水公司的水费计算方法是：每户每月用水不超过 5 吨，

每吨 4 元，超出 5 吨部分每吨收取较高的费用。已知 9 月份张家的用

水量比李家多 50%，张家和李家水费分别是 90 元和 55 元，则超出 5

吨部分水费标准是（E）。 
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A.5 元/吨  B. 5.5 元/吨  C. 6 元/吨  D. 6.5 元/吨  E. 7 元/吨 

解：90 元和 55 元都大于 20 元，设李家用水 x吨，超出 5 吨部分水

费标准是u 元/吨，则 

703555905.0  xuxu ， 7352055)5(  uux 。选 E。 
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第 2 章   代数 

【大纲考点】整式、分式及其运算。 

【备考要点】考察代数式的概念、公式、原理，进行数、式、方程的

正确运算和变形。 

2.1 整式及其加法与乘法 

单项式： 由数与字母（未知量）组成的代数式，如 pnm zyx3 ，单独一

个数或一个字母也是单项式。其中字母前的数称为单项式的系数，所

有字母的指数和称为单项式的次数。在 pnm zyx3 中，3是系数， pnm 

是次数。 

多项式：几个单项式的和叫做多项式。其中每个单项式称为多项式的

项，不含字母的项为常数项（次数为零），次数最高项的次数就是该

多项式的次数。 

整式：单项式和多项式统称整式。 

 

2.2 分解因式 

把一个多项式化成几个整式的积的形式，叫做分解因式（因式分解） 

（1）因式分解的实质是一种恒等变形，化和为积。 

（2）因式分解与整式乘法是互逆的。 

（3）在因式分解的结果中，每个因式必须是整式。 

（4）因式分解要分解到不能分解为止。 

因式分解的基本方法 

（1） 运用公式法；（2）分组分解法；（3）十字相乘法。 
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因式分解的一般步骤为一提二套三分组。 

7+３个乘法公式 

))((22 bababa  ， 

222 2)( bababa  ， 

32233 33)( babbaaba  ， 

))(( 2233 babababa   ， 

cabcabcbacba 222)( 2222  ， 

 222222 )()()(
2

1
accbbacabcabcba  ， 

))(( 1221   nnnnnn babbaababa   

特别 )1)(1(1 21   xxxxx nnn   

对一元 n 次实系数多项式  nn

nn axaxaxaxf  



1

1

10)(  ， 

令  01

1

10  



nn

nn axaxaxa  ， 

必  01

1

10  



nn

nn

axaxaxa  。 

故一元 n 次实系数多项式的根若为复数，必呈共轭形式出现，

即总可以分解为若干个一次实系数因式 px  和二次实系数因式 

)04( 22  qpqpxx 的乘积，其中二次实系数因式对应一对共轭复根。 

 

2.3 整式的除法 

定理 2.2.1 对任意两个实系数多项式 )(),( xgxf ，其中 )(xg 不是零多项

式。一定存在实系数多项式 )(),( xRxQ ，使得 

)()()()( xRxgxQxf  ， 

    这里 )(xR 的次数小于 )(xg 的次数，且 )(),( xRxQ 是唯一的。 
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整式的除法的做法—竖式辗转相除法。 

若余式 0)( xR ，则称 )(xg 整除 )(xf ，此时称 )(xg 是 )(xf 的一个因

式。类似于整数性质中公约数和最大公约数的概念，多项式亦有公因

式和最大公因式的概念。即若 )(xh 同时整除 )(xf 与 )(xg ， )(xh 就是 )(xf

与 )(xg 的一个公因式，而当 )(xf 与 )(xg 的任何公因式均为 )(xh 的因式

时， )(xh 就是 )(xf 与 )(xg 的最大公因式。同样可定义多项式的最小公

倍式或两个多项式互质等概念。 

 

2.4 分式（有理多项式） 

    设 )(),( xgxf 是两个多项式，形如
)(

)(

xg

xf
（其中 0)( xg ）的式子称为

分式。如果 )(xg 整除 )(xf ，则
)(

)(

xg

xf
即可简化为多项式。当 )(xf 与 )(xg

有公因式时，可以约分 

)(

)(

)()(

)()(

)(

)(

1

1

1

1

xg

xf

xhxg

xhxf

xg

xf
 ， 

不能约分的分式称为既约分式（最简分式）（此时 )(1 xf 与 )(1 xg 互质）。 

 

2.5 根式 

称 )1( nan 为根式，它满足 axn  ，这里的 x为 a的n次方根。 

乘积的方根   )0,0(  babaab nnn 。 

分式的方根   )0,0(  ba
b

a

b
a

n

n

n 。 

根式的乘方   )0()(  aaa n mmn 。 
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根式的化简   )0(  aaa n mnp mp ， )0(
1

 a
a

a

a
。 

 

2.6 题型归纳 

【题型 1】整式计算 

【提示】整式计算题是其它题型的基础,其本身题型比较灵活,在大多

数情形,可以从结论入手,逐步向条件靠近. 

例 2.1 设 p 为正数，则   992 pxx 。C 

A． )11)(9(  xx    B． )11)(9(  xx    C． )11)(9(  xx    D． )11)(9(  xx  

E.以上结果都不对 

解：一元二次方程中常数项为负，只能考虑 B，C； 0p ，故选 C。 

例 2.2 已知 5 yx 且 10 yz ，则   zxyzxyzyx 222 。B 

A．50      B．75      C．90      D．100     E. 105 

解：    222222 )()()(
2

1
xzzyyxzxyzxyzyx   

    752510025
2

1
)(105

2

1 222  xyyz 。选 B。 

例 2.3 对任意实数，等式 054  bxax 恒成立，则  2010)( ba （B）。 

A．0       B．1      C． 10052       D． 20102      E. 2  

解 1： 0)5()4(54  bxabxax ，对任意实数恒成立必  

505,404  bbaa ，所以 1)54()( 20102010 ba 。选 B。 

解 2：取 0x ，则 5b ，再取 1x ，则 4a 。 

例 2.4（2002.1） cba ,, 是不全相等的实数，若 bcax  2 ， acby  2 ，

abcz  2 ，则 zyx ,, （B）。 
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A. 都大于零    B．至少一个大于零     C．至少一个小于零  

D．都不小于零     E.以上都不对 

解：   0)()()(
2

1 222222  accbbacaacbccbazyx ， 

则必 zyx ,, 中至少一个大于零。选 B。 

【题型 2】分式化简 

【提示】分式化简的关键在于分解因式, 因式分解是整式和分式计算

的基础. 

例 2.5 将
1

434
4

2





x

xx
化简为部分分式之和。 

解：因为 )1)(1)(1(1 24  xxxx ，故可设 

1111

434
24

2
















x

DCx

x

B

x

A

x

xx
， 

通分后比较系数解出
4

3
 BA ， 4,

2

3
 DC 。 

例 2.6 当 1x  和 2x   时，
2123

1
2 









x

n

x

m

xx

x
恒成立，则 。A  

A. 2m   ， 3n                  B. 3m   ， 2n   

C. 2m  ， 3n                   D. 3m  ， 2n     

E.以上结果都不对 

解：等式
)2)(1(

2)(

2123

1
2 














xx

nmxnm

x

n

x

m

xx

x
在 1x  和 2x   时恒成

立，意即
3

2

12

1














n

m

nm

nm
。选 A。 

【题型 3】解分式方程 

【提示】分式方程的解法(1)找出若干个分母(整式)的最小公倍式;
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等式两端同乘此最小公倍式后化为整式方程求解. 

(2)解决增根问题: 分式方程本身隐含分母不为零的条件,当分式方

程转化为整式方程求解后,方程中未知量允许取值的范围扩大了,如

果转化后整式方程的根恰好使原分式方程的分母为零,就是增根.解

决增根问题之道是验根后排除. 

例 2.7（2001.1）已知方程 0652 23  xxx 的根为 321 ,,1 xxx  ，则


32

11

xx
（A）。 

A．
6

1
      B．

5

1
      C．

4

1
      D．

3

1
     E. 

2

1
 

解：题设 1x 是 652 23  xxx 的因式，所以 

6

0

66

66

5

6521

2

2

2

23

23















xx

x

x

xx

xx

xx

xxxx  

即 )3)(2)(1(652 23  xxxxxx ，所以
6

1

3

1

2

111

32


xx

。选 A。 

例 2.8 解分式方程： 7
1

66

1

22
2

2











x

x

x

x
， x （B） 

A．1      B．
2

1
      C．1 或 

2

1
    D． 1      E. 

2

1
  

解 1：分母的最小公倍式为 12 x （根为 1x ），以此同乘等式两侧得 

  06)1(7)1(2)1()1(7)1(6)1)(1(2 222  xxxxxxx ， 

解得三个根
2

1
,1,1 ，显然1是增根。选 B。 
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解 2：设 y
x

x






1

12

，则原方程化为 7
6

2 
y

y ，去分母得 0672 2  yy ，

解得
2

3
,2 ，当 2y ， 1x ，是增根；

2

3
y ，

2

1
x 为原方程的根。 

【题型 4】有关恒等式的考题 

【提示】恒等式的题目一般用综合法与演绎法处理,前者从结论出发,

往前追溯条件;后者从条件入手,一步步演绎出结论. 

例 2.9 若 Rzyx ,, ，有 0 zyx 。 

（1） 1 yxzxzyzyx cbacbacba ；（2） cba ,, 均大于 1。C 

解 1：由 1zyx cba ，两边取自然对数，得 0lnlnln  czbyax ，同样有 

0lnlnln  cxbzay ， 0lnlnln  cybxaz ，三式相加 

0))(lnln(ln  zyxcba 。条件（1）显然不充分，如 1 cba ，则 

0lnlnln  cba ，结合（2），此时 0lnlnln  cba ，所以 0 zyx 。 

解 2：由 1 yxzxzyzyx cbacbacba 1)(   zyxabc ，结合（2）可得 

0 zyx 。选 C。 

例 2.10 已知 3
c

z

b

y

a

x
， 0

z

c

y

b

x

a
，那么 

2

2

2

2

2

2

c

z

b

y

a

x
（D）。 

A．0       B．1      C．3    D．9     E. 16 

解：对 3
c

z

b

y

a

x
两边平方得 92

2

2

2

2

2

2











ca

zx

bc

yz

ac

xy

c

z

b

y

a

x
， 

00 


 cxybxzayz
xyz

cxybxzayz

z

c

y

b

x

a
，又 

0












abc

cxybxzayz

ca

zx

bc

yz

ac

xy
，所以 9

2

2

2

2

2

2


c

z

b

y

a

x
。选 D。 

【题型 5】考察余式定理 



 35 

【提示】一阶余式定理为:多项式 )(xf 除以 )( ax  的余式为 )(af ; 

推论: )(xf 除以 )( bax  的余式为 








a

b
f . 

例 2.11 设 )(xf 为实系数多项式，以 1x 除之，余数为 9；以 2x 除之，

余数为 16，则 )(xf 除以 )2)(1(  xx 的余式为（）。 

A． 27 x       B． 37 x       C． 47 x     D． 57 x      E. 72 x  

解 1：题设 9)1( f ， 16)2( f ，故可设 baxxqxxxf  )()2)(1()( ， 


















.2

,7

.162)2(

,9)1(

b

a

baf

baf
。选 A。 

解 2：设 9)1()()2)(1()(  xaxqxxxf ，代入 7169)2(  aaf ， 

余式为 27 x 。 

例 2.12 设多项式 )(xf 除以 1x ， 322  xx 的余式分别为 64,2 x ，则

)(xf 除以 )32)(1( 2  xxx 的余式为（）。 

A． 6124 2  xx       B． 6124 2  xx       C． 6124 2  xx   

D． 6124 2  xx      E. 6124 2  xx  

解：设 64)32()()32)(1()( 22  xxxaxqxxxxf ，代入 

4264)321()1(  aaf ，所以余式为 6124 2  xx 。选 B。 

【题型 6】考察因式定理 

【提示】一阶因式定理为: )( bax  为 )(xf 的因式 0








a

b
f  )(xf 能

被 )( bax  整除. 

例 2.13 若三次多项式 )(xg 满足 0)2()0()1(  ggg ， 4)1( g ，多项式

1)( 24  xxxf ，则 )(4)(3 xfxg  被 1x 除的余式为（）。 

A．3      B．5      C．8     D．9     E. 11 
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解：由题设 )2)(1()(  xxaxxg ，代入 4)1( g ，得 2a ，所求余式 

8412)1(4)1(3)(  fgxF 。选 C。 

例 2.14 )(xf 是二次多项式，且 1)2004( f ， 2)2005( f ， 7)2006( f ，

则 )2008(f （）。 

A． 21      B．23      C．25      D．28      E. 29  

解：设 1)2004()2005)(2004()(  xbxxaxf ， 

121)2005(  bbf ， 27122)2006(  abaf ，所以 

291)20042008()20052008)(20042008(2)2008( f 。选 E。 

【题型 7】考察循环小数 

【提示】将循环小数化为分数,是用一个循环节个数的若干个 9 作为

分母, 一个循环节的数字是分子. 

例 2.15 纯循环小数 cba .0 写成最简分数时，分子与分母之和是 58，这

个循环小数是（）。 

A． 765.0        B． 735.0        C． 715.0       D． 965.0       E. 265.0   

解：设
999

765.0
abc

 ，由 373999 3  ，纯循环小数，分母大于分子，必

分母大于 29，只能为 37，分子 58-37=21，
999

567

2737

2721

37

21





 。选 A。 

此题亦可直接验证。 
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第3章 集合、映射和函数 

【大纲考点】集合、函数的概念、性质及应用。 

【备考要点】集合的概念与应用，一元二次函数的概念、性质和图像

（抛物线），指数函数、对数函数的概念、性质和图像及其应用。 

3.1 集合 

1 集合的概念 

集合—具有某种特定性质的具体或抽象的对象汇集成的总体。 

表示  CBA ,, 等。集合中的对象称为元素，表示  cba ,, 等。 

Aa 表示 a是 A中元素， Aa 表示 a不是 A中元素。 

几个常用的数集 

N — 自然数集； 

Z — 整数集，   Z —正整数集， Z —负整数集； 

Q— 有理数集； 

R— 实数集，   R —正实数集， R —负实数集； 

C — 复数集。 

集合的表示方式   （1）列举法（枚举法），（2）描述法。 

空集— 不含任何元素的集合，记为。 

 

2 集合的包含关系 

BA 示任何 A的元素均为 B 的元素，此时称 A是B 的子集。 

空集是任何集合的子集。 

BAABBA  ,  



 38 

3 集合的基本运算。 

BA  — A与 B的交集。 

BA — A与 B的并集。 

ACA I — A关于 I 的补集。 

交集、并集和补集还可以进行组合运算。 

一般集合等式需要证明。如 )()()( CABACBA   。 

集合在实数域中常表示为区间，寻求下节所定义的函数的定义域

一般为确定区间（集合）的交集。 

【题型 1】集合问题 

【提示】集合问题的求解,多个集合的交集是关键 

例3.1 100个学生中，88人有手机，76人有电脑，其中有手机没有电

脑的共15人，则这100个学生中有电脑但没有手机的共有 人。 D 

A. 25       B. 15        C. 5      D. 3      E.7  

解：既有手机又有电脑的学生为 731588  （人），那么有电脑没有

手机的学生为 37376  （人），没有手机没有电脑的学生为 9312 

（人）。自然选D。 

例 3.2 某公司员工中，拥有本科毕业证、英语 6 级通过证、汽车驾驶

证的人数分别为 130，110，90。又知只有一种证的人数 140，三证齐

全人数 30，则恰有两证的人数为（B）。 

A.45     B.50     C.52     D.65     E.70 

解： 50
2

33014090110130



。选 B。 
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3.2 映射和函数 

1 映射的概念 

映射— A，B两个集合，f 为一对应关系（对应法则），对于任何 A中

元素，均有 B中唯一的元素与之对应。记作 BAf : 。 

在映射中，若 Aa ，B 中与之对应的元素是b ，称b 为 a的象，a

为b 的原象。 

注：可以多对一，不可一对多。 

一一映射— 满足（1） A中不同的元素，在 B 中有不同的象； 

               （2） B 中每个元素都有原象。 

 

2 函数—数集之间的映射（特殊的映射） 

记为  ByAxxfy  ,),( ， 

其中 x称为自变量， y 是函数值，又称因变量。 A称为函数 )(xf 的定

义域，函数值的集合 Axxfyy  ),( 成为函数 )(xf 的值域，值域包含

于 B。 

    一般函数 )(xf 的定义域若不作说明，则使函数有意义的 x的取值

范围就是定义域 

关于二次函数的讨论 0,,)( 2  aRxcbxaxxfy , 

当 0a 时，值域是






 


a

bac
yy

4

4 2

，当 0a 时，值域是






 


a

bac
yy

4

4 2

。 











 











2

22

2

4

4

2
)(

a

bac

a

b
xacbxaxxf ， 

axfbaxxf 2)(,2)(  。 
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二次函数的图象是抛物线，抛物线的对称轴是
a

b
x

2
 。 

当 0a 时抛物线开口向上，图象的形状是凹函数； 

当 0a 时抛物线开口向下，图象的形状是凸函数。 

【题型 2】二次函数的性质与应用 

【提示】二次函数及与考试其它内容综合出题是每年都有的内容,这

里先指出基本性质,进一步在方程与不等式中详细讨论. 

例 3.3 抛物线 342  xxy 的图像不经过  B 。 

A．第一象限     B．第二象限      C．第三象限    D．第四象限 

解：抛物线开口向下，总经过三、四象限。由 

1)2(34 22  xxxy  

找到顶点坐标为 )1,2( ，在第一象限。只能不经过第二象限。 

注：知识点考察抛物线的性质（图像），开口方向、顶点坐标等。 

 

3 反函数 

   设函数 Axxfy  ),( 的值域是 B 。如果映射 BAf : 是一个一一对

应，那么任给 B中的一个元素 y（映射 f 的象），可以在 A中找到唯一

的 x（映射 f 的原象）与之对应，这样又可以确定 B 到 A的一个函数，

把它称为 )(xfy  的反函数，记为 

Byyfx   ),(1 。 

由于习惯上用 x表示自变量，所以 Axxfy  ),( 的反函数改写成 

Bxxfy   ),(1 ， 

它的图象与 Axxfy  ),( 的图象关于直线 xy  对称。 



 41 

 

4 函数的单调性、奇偶性和周期性 

定义 3.2.3 （1）如果函数 )(xfy  在其定义域的某个子集 I 上满足： 

对任意的 Ix ，当 21 xx  时都有 )()( 21 xfxf  （或 )()( 21 xfxf  ），就称

)(xf 在 I 上是增函数（或减函数）。增函数和减函数都称为单调函数。 

（2）如果函数 )(xfy  对其定义域内任意一个 x，都有 )()( xfxf  （或

)()( xfxf  ），就称函数 )(xf 是偶函数（或奇函数）。 

（3）如果存在一个非零常数T ，使得函数 )(xfy  对其定义域内任意

一个 x，都有 )()( xfTxf  ，就称 )(xfy  为周期函数，T 称为函数的

周期。如果一个周期函数所有周期中存在一个最小的正数，这个正数

称为最小周期。 

    单调函数在其定义域上一定存在反函数。 

 

5 幂函数、指数函数和对数函数 

指数的概念（  ZnmRa ,, ）  

（1） aaaan   （ n个 a相乘）； 

（2） )0(10  aa ； 
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（3） )1,0(  naaa n mm

n

； 

（4） )0,0(
1

 na
a

a
n

n 。 

指数的运算规则 

（1） nmnm aaa  ； 

（2） nmnm aaa  ； 

（3） mnnm aa )( ； 

（4） mmm baab )( ； 

（5） )0( 







b

b

a

b

a
m

mm

。 

幂函数的一般形式           Qnxy n  , 。 

 

指数函数的一般形式         Rxaaay x  ,1,0, ， 

当 1a 时， xay  是增函数；当 10  a 时， xay  是减函数。 
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对数函数的一般形式         Rxaaxy a ,1,0,log ， 

当 1a 时， xy alog 是增函数；当 10  a 时， xy alog 是减函数。 

指数函数与对数函数互为反函数，其图象关于直线 xy  对称。 

 

对数的运算规则 )0,0,1,0(  NMaa  

（1） NMMN aaa loglog)(log  ； 

（2） NM
N

M
aaa loglog)(log  ； 

（3） MnM a

n

a log)(log  ； 

（4） M
n

M a
n

a log
1

log  ； 

（5）
a

M
M

b

b

a
log

log
log  （换底公式）； 
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（6） Maa
M

a
a 

log
,1log 。 

     自然对数 xxy e lnlog  ；常用对数 xxy lglog10  。 

注:初等数学中还有三角函数和反三角函数,不在考试范围之列. 

【题型 3】幂函数、指数函数和对数函数 

【提示】幂函数的性质与图像在无理函数方程求解中有应用;而指数

函数和对数函数是新增考点,应与其它知识点结合出题. 

例 3.4 已知
2

log
yx

a m


 ， )log(log

2

1
yxb mm  ， )(log

2

1
yxc m  ，则 

abc  。 

（1） 2,2  yx ；（2） 10 m 。C 

解： xyb mlog ， yxc m  log ，故需比较 yxxy
yx




,,
2

的大小， 

显然 xy
yx




2
，另外 yxxy

yxxy

yx



1

11
，结合 10 m 时

xy mlog 是减函数，所以选 C。 

例 3.5 1a 。 

（1） 2lg5lg3)2(lg)5(lg 33 a ； 

（2） 2lg5lg100lg20lg5lg50lg2lg a 。D 

解：（1） 2lg5lg3)2(lg)5(lg 33 a  

  2lg5lg3)2(lg2lg5lg)5(lg)2lg5(lg 22   

1)2lg5(lg2lg5lg2)2(lg)5(lg 222  ，充分条件； 

（2） 2lg5lg100lg20lg5lg50lg2lg a  

12lg)2lg1(2)2lg1()2lg1()2lg2(2lg  ，充分条件。选 D。 
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例 3.6 函数
)10lg(

1)124(log 2

9






x

xx
y 的定义域是（E）。 

A. 3x    B. 10x    C. 102  x    D. 7x    E. 10x 且 11x  

解：这里结合了对数的真数大于零，平方根内大于等于零及分母不为

零等概念。所以 





















.110

,10

,01)124(log

,0124
2

9

2

x

x

xx

xx























.11

,10

,9124

,0)2)(6(
2

x

x

xx

xx























.11

,10

,73

,62

x

x

xx

xx

。选 E。 

例 3.7 已知 zyx 532  ，且 zyx ,, 都是正数，则 A 

A. zxy 523     B. zyx 532     C. yzx 352     D. yxz 325     

E. xyz 235   

解：由 zyx 532  ，可设 kzyx  5lg3lg2lg ， zyx ,, 都是正数，必 0k 。 

所以
2lg

k
x  ，

3lg

k
y  ，

5lg

k
z  ， 

进一步 0
3lg2lg

8lg9lg
32 




 kyx ， 0

5lg2lg

32lg25lg
52 




 kzx ， 

得到 zxy 523  。选 A。 


